

# 管理出击 老员工接招

策划词

随着公司不断地发展壮大，在感叹日新月异蒸蒸日上的同时，也慢慢发现，那批曾经在艰苦岁月中跟随老板创业立下汗马功劳的功勋们，也慢慢地变老，这些老员工们对企业的贡献功不可没。如今，老员工的数量也在企业中逐渐增多，而由于老员工所引发的管理问题也越来越受到企业重视。同时，HR 管理人开始分析“新”、“老”员工的差别，深入研究老员工所表现的职业特点，用一些管理手段激发老员工的工作积极性，降低老员工的工作惰性，发挥老员工在企业中的价值。

管理有方

领导力

## 绿扬鞋厂：职工育托班 为工厂留住老员工

今年暑假，在东莞厚街绿扬鞋厂上班的向玉桂不用再像往年一样，需要请假回家带6岁的女儿了，因为工厂里的育托班为她解决了后顾之忧。

### 像保姆一样带同事孩子

今日15:30，东莞厚街绿扬鞋厂，6岁的向玉桂午睡醒来，她并没有去找妈妈，而是望了一眼边上的张成春老师，张老师便拿来梳子，熟练地为小嘉琪梳头发。张老师为嘉琪梳洗完毕后，就带着另外十余名小朋友一起到隔壁的草莓班，在那陪她们玩游戏、看电视，陪她们度过又一个暑假的一天。

张成春老师是绿扬鞋业职工育托班两位专职老师之一。其实，张老师并不是职业教师，她此前也是该鞋厂流水线的一名工人。三年前，工厂成立育托班后，有些文化水平的她就被调到这里来，专门负责为工友们带小孩。

绿扬鞋厂人力资源专员陈慧安女士向记者介绍说，几年前，由于东莞的工厂逐渐出现缺工状态，一些老员工成家生小孩之后就要辞职带小孩，特别是暑假期间，员工辞职、请假的特别多，而这些老员工却正是工厂非常想留住的人。如何解决这些老员工的后顾之忧呢？工厂多方征求意见后，果断开设了职工育托班。员工可以将小孩送到育托班来，食宿均免费，还有两名专职老师来



照顾。

育托班分为草莓班、香橙班，前者接收3至6岁的小朋友，后者7至12岁。除了照顾食宿之外，两名老师还经常陪着孩子们玩游戏、唱儿歌，大一些的孩子则组织一些户外活动，如篮球、乒乓球等体育运动，或是播放孩子们爱看的电影、电视节目。

### 留守儿童给予特别优待

除了草莓班、香橙班这样全年接收员工

子女的育托班外，还有一些年纪更大的留守儿童则会在暑假从五湖四海汇聚到这里，跟在工厂打工的父母团聚。每年暑假都有一百多位子女前来探亲，针对这样的“恩亲团”，绿扬鞋厂也想足了办法来安置。

孩子们的安全是最先受考虑的。安全是有代价的，在这里，孩子们并不是完全自由的。每一名前来探亲的员工子女，都会被要求制作一张出入证。证件上有孩子们的姓名与父母姓名及联系方式，还贴了孩子及父母的照片。这样，每一位出入厂区的孩子都能被保

### 留住了老员工

这样的安排，自然为不少员工省去了后顾之忧。较少的投入却换来了员工的稳定。

来自四川的李小琴在工厂已经工作了六年。下午，她带着2岁的侄孙女陈映红在育托班玩耍。她说：“这里就像自己家一样。”因为习惯了这个“大家”，她把自己的小家都带来了，还带来了一大堆亲戚来，整个家族有十几个人在绿扬鞋厂上班。陈慧安也表示，跟李大姐一样，全厂还有很多这样的家庭。

已有11年工龄的张成春老师同样喜欢这样的感觉。她说，时代在变，工厂的管理思维也在变，以前的管理如今换成了服务，就像工厂里贴着的口号一样：“一天一个样，天天都变样，越变越像样……”

(苏仕日 欧迪鹏)

## 让老员工担当起责任

在我们公司，只有电话销售部没有部门经理或主管。主要是因为电话销售部里的业务员基本都是同时进入公司的，大家业务能力都很强，谁也不服谁。为了避免不必要的纷争，一直没有指派部门经理。慢慢地我越来越觉得这样下去肯定不行，部门没有负责人，既无法安排培训学习，也不方便召开部门会议；而且没有业务员愿意带新人，造成新人的流动性很大；更有甚者，需要与其他部门协调配合时，还得我亲自出面。

当时电话销售部正在扩大规模，公司招聘了不少新人。于是，我规定：老业务员带的新人能独自完成公司规定的任务指标后，就予以转正；每当上一个新人转正后公司再给老业务员重新安排新人；一段时间内谁拿出能转正的新人达到一定数量，谁就可以单独成立部门并担任部门主管；如果某一个人能转正的新人都带不出来，就直接划到别的部门，归该部门主管领导。

这一下，业务员带新人的积极性空前高涨，整个部门的业绩得到了迅速提升。过了一段时间以后，几个老业务员带人水平高低立判，水平最高的带出了三个合格的徒弟，水平低的一个合格的徒弟也没带出来。这时大家谁也没什可说的了，按照当初的约定，电话销售部成立了两个分部，每个分部都有四五个人，整个部门队伍扩大了，主管也顺利地产生了。

从老员工中选拔部门主管，这是在企业内部培养人才的一种手段。培育人才是我们不可推卸的责任，也是我们的基本任务。除了一些自己无法培养的专业人士之外，在企业内部培养人才比从外边招聘“空降兵”效果要好很多，通过选拔竞争上来的主管，也最能扮演好他的角色，担当起他的责任。(黄中强)

## 关键时刻 找老员工帮忙

在公司22周年庆上，董事长亲自写了一封信给全体员工表达“相信创意，传播创意”作为公司的经营理念。不久便收到一位同事发出的邮件，请问董事长三个问题。

这三个问题非常有意义，同事写到：“其实激发、运用创意是我们每天在做的事，但却不断在找寻创意的路上伤痕累累。有时创意在排山倒海的批评中抹煞了，有时创意在繁文缛节中流失了，更有时创意在不断修改下变成了容貌，在一局上半就被三振出局了。想要问，如何在工作中找到创意？如何面对无理的要求依旧充满热情？如何能做到专业同时得到尊敬？”这是位爱公司的员工所提的疑问，相信她正为服务客户所遭遇的瓶颈所苦。

董事长后来请了三位资深同事回答这些问题。其中，广告创意总监的回答精简又精准。第一个问题她的答案是“创意在生活经验中寻找较容易”；第二个问题的答案她说“冷静、胆识”；第三个问题的答案是“看你尊敬的人怎么做”。这位同仁回信表达了她的感激，她觉得资深人员简单几个字却充满了智慧，不管这样的建议管不管用，但至少她觉得不孤单，并且有个方向可循。

在任何一家公司，员工的培养都不容易，能做到十几年、二十几年的资历，一定是积累了相当的智慧、知识与人生历练，这些人如果好好运用的话，对公司的价值与形象应该是很有加乘的力量。当然，老员工也必须要提升自我被“利用”的价值，才能不成为包袱。

其实，公司的老员工愈多，代表这个公司的策略与价值愈高。因此懂得运用他们的力量，就是增加自己的优势和资源。像我经常就在关键时刻，找部门内的老员工、或是其他兄弟姐妹部门的老员工，齐心协力服务客户，大多得到客户的感激与尊敬。工作是辛苦的，但是茫茫大海中有明灯指引，其实是幸福的。

俗话说，家有一老如有一宝。好好运用你的老员工，整个团队就会变得更有力量。(丁菱娟)



## 德曼空压机公司：老员工是企业的财富

近日，德曼空压机公司组织一批工龄10年以上的老员工赴台湾进行了为期8天旅游，以此感谢各位老员工为“德曼变频”空压机的发展所付出的辛勤劳动。德曼公司专注于变频空压机的技术创新与产品开发13年，如今已成为国内变频空压机行业的领军品牌。成绩的取得离不开辛勤员工所付出的努力，在德曼公司，10年陈、8年陈、5年陈的老员工占了公司的1/3。

企业、企业离开了人，就止步了。德曼遵

循“人是企业发展的最初原动力”，一直把企业当成一个大家庭，把员工当作亲人兄弟姐妹，所以德曼公司的离职率一直比较低，老员工的数量比较多。而在一个公司，老员工数量的多少，代表着这个公司的凝聚力和企业文化，老员工既能在业务上能熟练正确地完成工作，又能给新员工带来榜样的力量，稳定企业的组织框架。德曼的老员工不仅在空压机的生产、销售、售后服务中出色地完成公司的业绩，还能对新人的培养和团队建设起到至关重要的作用。

本次台湾之行，既是对10年老员工的感恩，也是德曼空压机公司对老员工、对人才的重视。今后，德曼将不断加大对人力资本的投入，营造健康和谐积极向上的团队，通过老员工这一特殊的企业资本，最大化发挥他们的才智千劲，同时让他们帮助带领更多的新人融入到德曼大家庭中来，为实现“德曼变频”空压机成为全球变频空压机专家而努力奋斗！(德曼)

管理日记

管理学堂

## 忘掉年纪这件事

■ 庄正松

许多公司在人才使用上逐渐打破年资与年龄的限制，因此年纪轻轻就当上主管的人愈来愈多。这对年轻人而言是一大激励，但却对一些资深员工的心理造成压力。他们往往会对年轻主管的能力，觉得主管的资历比自己浅，许多看法跟主管常常不一致，的确是年轻主管在管理时的困扰。

这种情境在我刚担任主管时也遭遇过。当时，一位资深工程师凭着他可以在自己的专业领域内回答任何问题，而质疑我的管理经验与能力，甚至说出“我吃过的盐比你吃过的饭还多”之类的话，并坚持己见，抵制我的工作安排，成为我管理上的障碍。

考量再三，我决定采取行动。第一件事就是把工作职责讲清楚：我们的分工是什么，同时因为公司制度的关系，对方还必须要向我报告。在工作上我能忍受的是什么，不能忍受的是什么，如果他的做法超过我的忍受范围，我就必须要请他调整，因为我不能让组织受到他的影响，毕竟管理者是代表组织的利益，而不是个人的利益。

接下来，我比较公司其他部门人员的情况告诉他，他并不是没有机会成为主管，只是在当下，他必须尊重公司的安排。我知道，资深的同事更需要一个尽情挥洒的舞台，于是，我尊重他的专业，真正落实充分授权，支援他放心工作，给他尽情发挥的空间。

做这一切时，我将管理回归到最基本的方式，就是真心对待，把看到事情的真实状况，跟他分享，然后告诉他真心话，把他当作工作中重要的一部分，真的在乎、珍惜他。

面对部门同事年龄比你大时，应该忘掉年纪这件事。因为公司不是以年纪来摆位置的，公司可能会考虑年资，但决不会考虑年纪。所以不论是新主管，还是老部属，都应当互相尊重，回到本质，以一颗真心先把工作做好，再去考虑相处的问题。

(作者曾任中国惠普高级副总裁兼PSG集团总经理)

## HR 该如何处理新老员工关系

应届生陆续融入职场，在公司里掀起一阵新老血液融合的风潮。而新老血液融合的过程，经常会引发一些问题。那么HR该如何处理新老员工关系呢？

### 1、防止新老员工对立关系的形成

企业做到新老员工平等对待的状态是最好的，但比较常见还是“新人新猪肉”——新人总要被老员工欺负等不平等现象出现。根本的办法是要改善管理制度，杜绝新老员工各自一套制度做法的不对等现象出现。

### 2、平衡好新老员工的利益

主要是针对薪酬福利和晋升机会。随着CPI的增长，各城市的起薪点每年都可能有所上调。有些企业调整应届生起薪点时，甚至跟工作了两三年的老员工持平，这就会造成老员工不满意薪酬，进而出现怠工情绪。适当增加工龄工资，并保持相对固定的比例

例，一方面体现公司对于员工忠诚度的鼓励，同时也对老员工的历史贡献予以肯定，通过工龄工资一定程度上弥补老员工，降低因新员工的薪酬过高或者绩效突出带来的老员工的失落感。

### 3、激励新老员工发挥各自优势

将员工进行新老搭配，以老带新，以新促老，促进组织间的和谐共处。避免老员工或者新员工集中在某个部门或者临时组织中，在相互共事中发挥互补优势，促进员工发展。形式可以为新员工入职时指定一位老员工作为导师，并且不定期地组织新老员工的活动，加强互动。

### 4、关注新人成长的同时调整老员工的职业规划

在新人报到之前，HR部门就对新成员的职业发展道路进行设计并跟其沟通好。新



备受关注，而其实老员工也需要HR部门的帮助——及时跟老员工沟通，了解他们的发展情况和个人兴趣，帮助老员工调整职业规划之路，使老员工在公司整体中感受到温暖和推动力，从而更忠诚于企业，也给新员工以良好的示范作用。(佚名)

### 案例

## 当“年轻上司”遇到“资深老员工”

■ 李亚妮

对于年轻上司来说，最难过的莫过于遇到一个年纪比自己大、资历比自己深的“刺头”老员工。

“原以为当领导是一件简单的事，没想到自己做上司却碰了一鼻子灰。”28岁的黄子鸿深有感触地说道。他曾在深圳一家电子公司做销售经理，因工作能力突出，他被老板派到惠州分公司开拓市场。分公司有8位同事，黄子鸿决定好好施展一番拳脚，完成总部交给的任务。

想不到一到新公司，他就受到老员工的抵制。他通知大家下午5点钟开会，便有三个同事要请假，而且理由充分，有的正在陪客户，有的要带孩子看病，还有一个发烧卧床。黄子鸿忍住没发火，这几个

都是公司的资深员工，他不想轻易得罪。更令黄子鸿尴尬的是，因为对一份销售计划有意见，一名老员工当众跟他发生了争执，“这里的情况，我比你熟悉得多。”那名老员工振振有词，黄子鸿的自尊心受到挑战，他刚发了几句火，那员工甩手就走了。以后的工作该怎么开展呢？黄子鸿很苦恼。

### ▼ 专家支招

面对资深下属不配合的情况，首先要搞清楚原因。比如，因管理风格产生冲突时，最好通过沟通来解决；如果下属有意考验上司的能力，上司要沉住气，让下属看到你的能力。除了工作中要注意把握好分寸外，在私人关系上，不妨主动走向他们，缩小彼此间

的距离，工作自然会开展了。

当然，面对故意刁难的员工，要采取果断措施，比如辞退或降职，以维护上司的威信。

### 上司的相处法则

●开放：上司在到达新单位应阅读员工档案，了解公司状况。同样的，作为上司，也要开放自己，让下属了解你的过去经历及价值观，建立彼此之间的信任。

●尊重：年轻上司如果常摆领导架势，很容易招致众怒。尊重老员工，虚心请教，多个意见多条路。

●赞赏：上司需给下属真诚的赞赏和感谢，多肯定他们的长处，他们自然会积极、乐意地配合领导完成任务。其次赋予资深员工一定的权利和责任，让他们从心底感觉自己是受重视的。

